Исследователи моллюсков Дальнего Востока России и тихоокеанского региона Malacologists of the Russian Far East and the Pacific Region

Борису Ивановичу Сиренко – 75 лет 75th Birthday of Boris I. Sirenko: a tribute



7 июля 2017 года главному научному сотруднику Лаборатории морских исследований Зоологического института (ЗИН) РАН, доктору биологических наук Борису Ивановичу Сиренко исполнилось 75 лет. Из этих 75 лет 47 лет он посвятил научной и творческой деятельности.

Окончив среднюю школу в 1960 г., Б.И. Сиренко поступил в Ленинградский кораблестроительный институт, год работал на Адмиралтейском заводе, отслужил срочную службу в армии, а затем учился на Биолого-почвенном факультете Ленинградского государственного университета и там же — в аспирантуре на Кафедре ихтиологии и гидробиологии. С 1973 по 1975 г. Борис Иванович — младший научный сотрудник Института биологии моря ДВНЦ АН СССР (Владивосток), с 1975 г. — сотрудник Беломорской биологической станции (ББС) ЗИН АН СССР, а с 1978 г. по

настоящее время работает в Лаборатории морских исследований ЗИН РАН, возглавив ее с 1992 по 2011 г.

Однако еще до 1978 г., до прихода в Лабораторию морских исследований, Б.И. Сиренко был хорошо знаком ее сотрудникам: в 1969 г., еще студентом биофака, он участвовал в Курильской экспедиции, а в 1975 г. – в Третьей Арктической экспедиции, под руководством зав. лабораторией, д.б.н., проф. А.Н. Голикова. Тяга к дальним странствиям, появившаяся в детстве, вероятно, в связи с частыми переездами семьи, сохранилась у Бориса Ивановича до сих пор. Он практически ежегодно принимает активное участие в экспедиционных исследованиях, пополняя фондовые коллекции Зоологического института РАН. В каких только уголках Мирового океана ни довелось ему работать, в том числе и с подводными погружениями, и с работой на палубе в холодных морях Арктики и Антарктики! Пожалуй, только на берега тропической Атлантики не ступала еще нога Бориса Ивановича.

Собирая гидробионтов и наблюдая за ними в естественных условиях, Б.И. Сиренко тысячи часов провел с аквалангом под водой, более сотни часов в глубоководном аппарате «Север-2» на глубинах до 2000 м в водах Тихого океана в экспедиции на судне «Одиссей».

В 1980 г. Борис Иванович успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук по теме «Экология и фауна панцирных моллюсков морей СССР», а в 1998 г. – на соискание ученой степени доктора биологических наук по



Коллаж: И.Л. Бестужева

теме «Панцирные моллюски. Морфологические и экологические особенности, пути эволюции и систематика». Он описал 3 новых отряда и подотряда хитонов, 10 новых семейств и подсемейств, 7 новых родов и более 20 новых видов.

Последние годы Б.И. Сиренко вместе с московскими коллегами исследует морскую фауну Вьетнама. За семилетний период изучения состава и распространения панцирных моллюсков в Южно-Китайском море (с 1999 по 2016 г.) найдено 68 видов хитонов: из них 43 вида отмечено для региона впервые, а 20 описаны как новые для науки.

При этом круг научных интересов Б.И. Сиренко не ограничивается исследованием только хитонов. И круг этот необычайно широк: изучение обрастателей и разведение промысловых беспозвоночных в Белом море, фаунистические и таксономические исследования брюхоногих моллюсков, общие вопросы биогеографии, биоценологии, а в последние годы и экологической биогеографии Мирового океана, влияние глобальной тектоники и палеоклиматов на формирование фауны. В результате этой многолетней научной деятельности им опубликовано более 200 научных работ, включая ряд крупных обобщений.

Б.И. Сиренко вносит большой вклад в подготовку научных кадров. За последние годы под его руководством и при его поддержке защищено 5 диссертаций, в том числе 2 – на степень доктора наук, подготовлено 4 гидробиолога-аквалангиста. Он член Научного совета РАН по гидробиологии и ихтиологии. На протяжении многих лет его избирают членом Ученого совета Зоологического института, он является членом редколлегий российских журналов «Биология моря» и «Ruthenica (Русский малакологический журнал)».

Коллеги поздравляют Бориса Ивановича с юбилеем и желают ему новых творческих успехов!

Борис – как много в этом звуке для сердца русского слилось. Гидробиологу в науке, И систематику, нашлось

Там место по заслугам громким. Не веришь – не сочти за труд, Прочесть хотя бы список емкий: Работ две сотни весом в пуд.

За славу он привык бороться. В чем, несомненно, преуспел... Явив к удаче первородство И пропасть явно славных дел.

Он счастлив? Да! Готов оспорить все возражения в ответ. Не стану боле вас неволить, Открою здесь простой секрет: Хитон в руке – не кружка с пивом – Бориса делает счастливым.

Не отступая ни на шаг, Идет к поставленной им цели, Какие к черту рифы, мели? Свой никогда не спустит флаг! Его пример – другим наука, И не ищите слова «скука»

В его рассказах о работе, О даче, о зверях... В заботе О тыще разных начинаний Он пребывает. Замечаем, В быту, на суше и на море — Всегда в трудах — чего же более...

Я видел сам, не стану врать, Как в возрасте 64 Под лед шел резво пробы брать И удивлял в подлунном мире Коллег, тюленей и акул, Что даже в полночь не заснул,

Пока не разобрал всех проб, И лишь под утро в койку лег. Ему устали повторять: «Тебе, Борис, не двадцать пять» Он: «Семь десятков — ерунда! Вот будет сто — так это — да!»

Борис, Борис, тебе – ура! Здоровья, радостей сполна! Неугасимой страсти к жизни И мира в доблестной Отчизне! Да жить – как можно – без печали И чтоб – друзья не предавали! Гагаев С.Ю.



И.С. Смирнов, С.Ю. Гагаев, Е.М. Чабан Зоологический институт РАН С.-Петербург

Редколлегия «Бюллетеня Дальневосточного малакологического общества» сердечно поздравляет Бориса Ивановича Сиренко с юбилеем и желает крепкого здоровья и долгих лет жизни! Борис Иванович — многолетний автор статей в нашем журнале и член ДВМО. Как куратор малакологической коллекции Зоологического института РАН, он постоянно и неизменно доброжелательно помогает всем членам ДВМО и всем малакологам России, работающими с этим собранием. Его научные заслуги ставят его в ряд ведущих малакологов мира, а вклад в развитие отечественной науки огромен. Мы желаем Борису Ивановичу новых творческих успехов и достижений!

Редколлегия «Бюллетеня ДВМО»